

## НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

### **«Хангаловские чтения – 2023»: обзор межрегиональной научно-практической конференции**

В сентябре 2023 г. исполнилось 165 лет со дня рождения Матвея Николаевича Хангалова, крупнейшего бурятского этнографа и фольклориста, члена ВСОРГО, лауреата Французской академии наук, переводчика, педагога, просветителя. Наследие М. Н. Хангалова не утратило своего значения и актуальности и до сих пор остается поводом для научного обсуждения.

Усть-Ордынской национальной библиотекой, носящей имя ученого, была организована мемориальная научно-практическая конференция «Хангаловские чтения», состоявшаяся 21 сентября 2023 г. в пос. Усть-Ордынский. Это уже третьи чтения, которые проводятся при поддержке администрации Усть-Ордынского Бурятского округа.

В этом году конференция подготовлена при партнерском участии нескольких ведущих научных и образовательных организаций Иркутской области: Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН, Иркутского областного отделения Русского географического общества, Института филологии, иностранных языков и медиакоммуникации и исторического факультета ИГУ, Иркутского областного краеведческого музея им. Н. Н. Муравьева-Амурского, Центра исторических исследований Байкальского государственного университета, Государственного архива Иркутской области, Усть-Ордынского национального музея, сотрудники этих организаций выступили с докладами. Также конференция принимала гостей из Республики Бурятия – специалистов Бурятского государственного университета им. Доржи Банзарова и Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН.

Участие высококвалифицированных специалистов – докторов и кандидатов наук, молодых ученых и педагогов – обеспечило высокий научный уровень мероприятия, сделало его значимым событием научной жизни нашего региона и важнейшим культурно-просветительским событием 2023 г. на территории Усть-Ордынского Бурятского округа.

Тематика мемориальной конференции определялась научными интересами М. Н. Хангалова в области этнографии и фольклора бурят, его деятельностью в ВСОРГО, педагогическим и общественным служением.

Пленарное заседание конференции открыл д-р ист. наук, проф., директор Центра исторических исследований Байкальского государственного университета Л. М. Дамешек, который в своем докладе «Деятели просвещения, науки и культуры Западной Бурятии конца XIX – начала XX в.». представил фигуру М. Н. Хангалова в широком контексте истории бурятской национальной интеллигенции, осветив ее вклад в развитие науки и образования на территории региона.

Становление М. Н. Хангалова как ученого связано с его сотрудничеством с ВСОИРГО – эта мысль была раскрыта представителем Русского географического общества, его действительным членом И. В. Жидилем, членом ученого совета Иркутского отделения. Доклад был подготовлен в соавторстве с краеведом-генеалогом, также действительным членом общества А. А. Хантуевым, представившим малоизвестные аспекты истории рода Хангаловых. Тему научных контактов М. Н. Хангалова с ВСОИРГО в своем докладе «М. Н. Хангалов – ученик, учитель» продолжила преподаватель Иркутского государственного университета путей сообщения И. А. Маласханова.

В докладе канд. ист. наук, ведущего архивиста Государственного архива Иркутской области А. Н. Чикишевой был представлен обзор документального наследия М. Н. Хангалова, находящегося на государственном хранении.

В 1854 г. в ведение ВСОИРГО был передан Иркутский музей, и члены общества, в том числе М. Н. Хангалов, внесли большой вклад в формирование музейных коллекций, ныне представленных в фондах Иркутского областного краеведческого музея им. Н. Н. Муравьева-Амурского. Шаманские коллекции стали темой пленарного доклада старшего научного сотрудника музея, канд. ист. наук А. И. Шинкового. С интерпретацией наследия М. Н. Хангалова в концепции экспозиций Национального музея Усть-Ордынского Бурятского округа познакомила слушателей директор музея А. Г. Арзаева.

О специфике фольклорных изысканий М. Н. Хангалова на примере изучения произведений, отражающих родильные обряды бурят, рассказала канд. филол. наук, доц., зав. кафедрой бурятской филологии Иркутского государственного университета Е. К. Шаракшинова. Вклад М. Н. Хангалова в развитие бурятского литературоведения был рассмотрен в докладе д-ра филол. наук, доц. Бурятского государственного университета И. В. Булгутовой. «Художественное и научное осмысление наследия М. Н. Хангалова». Ириной Владимировной была поднята и тема художественной рецепции образа Хангалова, ставшего прототипом образа бурятского ученого-просветителя М. Дорондоева в романе А. Бальбурова «Поющие стрелы».

Пленарные доклады определили ход дальнейшей научной дискуссии, в которой выделились два направления – историческое и фольклорно-этнографическое.

На секции, посвященной истории западных бурят в дореволюционный период, обсуждались, прежде всего, вопросы источниковедения. В подготовленном в соавторстве докладе д-ра ист. наук, доц. кафедры всеобщей и отечественной истории Бурятского государственного университета Е. Н. Хантаковой и зав. сектором редких и ценных изданий Научной библиотеки университета канд. ист. наук. Н. Е. Жуковой была дана источниковедческая характеристика ранее неопубликованного дневника Хангалова за 1910–1911 гг., рукопись которого хранится в коллекции Музея истории Бурятии и освещает практику шаманских обрядов, школьную деятельность, повседневный быт и общественную жизнь на территории современного Осинского района Иркутской области. К дневникам Хангалова также обратился учитель Закаменской

СОШ № 1 Б. Б. Ангархаев, проанализировавший отражение на их страницах сельской жизни жителей Иркутской губернии.

На секции были представлены и доклады, не связанные непосредственно с наследием М. Н. Хангалова, но отражающие различные вопросы истории бурят, в том числе в период жизни и деятельности ученого, и способные служить контекстом к интерпретации его исследований. Заведующая архивохранилищем Усть-Ордынского филиала областного госархива А. И. Богданова рассказала об основных источниках для составления родословной, доступных в фондах филиала. А. П. Санников, канд. ист. наук, доцент кафедры истории России ИГУ проанализировал особенности и проблемы христианизации бурят в Иркутской епархии в XVIII в. Его коллега по кафедре канд. ист. наук, доцент Г. В. Оглезнева представила источники изучения развития бурятской школы в Иркутской губернии во второй половине XIX – начале XX в. Аспирант кафедры А. Л. Никифоров осветил особенности и проблемы взаимоотношений бурятского этноса и государственной власти Российской империи от начала правления Николая II и до Русской революции 1905–1907 гг.

А. А. Ширапов, канд. ист. наук, мл. научный сотрудник отдела истории, этнологии и социологии Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН поднял узкоспециальный, но тем более интересный вопрос об участии бурят в развитии банковского дела на территории Западного Забайкалья на примере филиалов Русско-китайского и Сибирского торгового банков в конце XIX – начале XX в.

Заседание второй секции, посвященной вопросам фольклора и этнографии открыл доклад д-ра филол. наук, доц. кафедры бурятской филологии ИГУ Т. Б. Тагаровой на тему «Передача реалий бурятской лингвокультуры в записях космогонических и этиологических мифов Матвея Хангалова».

Вопросы жанровой классификации сказочной прозы в современной монгольской фольклористике в сопоставлении с жанровым делением бурятского фольклора подняла аспирант, стажер-исследователь Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН З. А. Дебенова. Ее коллега, аспирант, стажер-исследователь отдела литературоведения и фольклористики А. В. Исаков выделил и проанализировал в фольклоре бурят-эхиритов предания об установлении отношений с Российским государством.

Фольклорные мотивы и образы по-прежнему используются в современной прозе Бурятии, доказательства чему были представлены в докладе Г. Ц. Бадуровой, канд. филол. наук, доц. Бурятского государственного университета. Отражение истории и культуры народов Бурятии в передачах «Буряад ТВ», круглосуточном бурятскоязычном канале, проанализировано в докладе канд. филол. наук, доц. Бурятского университета Л. Ц. Халхаровой.

Педагог-библиотекарь Усть-Ордынской СОШ № 4 М. С. Баргеева рассказала о творческой рецепции наследия М. Н. Хангалова в переводах А. В. Преловского.

Завершилась работа секции презентацией нового издания Усть-Ордынской национальной библиотеки – сборника сказок известного улигершина XX в. Аполлона Тороева на бурятском языке с параллельным переводом на русский. Сборник представила зав. отделом национальной и краеведческой литературы библиотеки Л. Т. Хамируева. Сборник сказок продолжает проект библиотеки по переизданию детской литературы на бурятском языке – первой стала книга стихов Ж. Зимина. Проект направлен на решение одной из ключевых социокультурных проблем бурят – кризиса национального языка как языка живого общения.

По итогам конференции будет издан сборник статей с регистрацией в РИНЦ (Российский индекс научного цитирования).

Л. М. Дамешек,  
*д-р ист. наук, проф., директор научно-исследовательского  
 центра отечественной истории  
 Байкальского государственного университета*  
 С. В. Мельникова,  
*канд. филол. наук, доцент, вед. библиотекарь  
 Усть-Ордынской национальной библиотеки им. М. Н. Хангалова*